

筑好"项目巢" 引来"产业凤"

·玉溪市红塔区纪委监委以铁纪护航园区产业发展

通讯员 朱莎 李文俊

走进玉溪市红塔产业园区内的玉 溪恩捷新材料有限公司,年产16亿平方 米锂电池隔离膜生产车间里的机器隆 隆作响,工作人员穿梭于精密的仪器和 设备之间,细心地观测着各项数据,查

玉溪市红塔区因产业而立、因工业 而兴。为助力园区筑好"项目巢",引来 "产业凤",红塔区纪委监委立足监督职 能,以清廉云南建设红塔实践为抓手, 聚焦园区产业发展中的难点堵点问题, 强化政治监督和日常监督,着力打造最 优营商环境,积极构建亲清统一的新型

"园区内产业业态多元、涉及面广、 产业链长、廉政风险高,为此,我们紧盯 权力集中、资金密集、资源富集的重要部 门和关键岗位,深化运用监督清单、问题 清单和整改清单'三张清单',以单明责、 照单监督、对单整改、据单问责,为产业 发展提供'廉动力'。"红塔区纪委监委驻 区发展改革局纪检监察组组长介绍道。

对照规范政商交往行为指引清单, 红塔区纪委监委围绕打造一流服务环 境、营造公平竞争的市场环境、构建亲 清统一的新型政商关系细化25项措施, 明确工作靶点、开列监督清单;统筹联 合职能部门,探索建立"清单+台账""调

研+督办""服务+保障"3项工作机制,通 过开展"局长坐诊接诉"、遍访企业"上 门问诊"和"会客厅"等活动了解企业诉 求,收集问题线索。

针对纪检监察干部在监督过程中 发现的多头检查考核、重复填报信息、 违规行政执法等扰企困企问题,红塔区 纪委监委建立"1+3"指标管理台账,从 作风行风和服务企业、依法行政、务实 清廉等方面细化问题类型和整改指标; 通过下发工作提醒、调度整改情况、通 报典型问题等方式,督促相关部门实施 完善涉企行政"督检考"准入事项清单、 开通10个行政执法领域突出问题线索 反映渠道、深化政务服务"三集中三到

位"改革等一系列措施,确保问题整改 到位、清零销号。

此外,红塔区纪委监委还采取"一 组一专项""政治生态蹲点"等方式,对 整治形式主义为基层减负、安全生产、 工程建设招投标、行政复议或行政诉讼 等领域开展专项整治,深入查找全区各 级各部门在责任落实、企业服务、政策 兑现等方面存在的突出问题。

"下一步,我们将从督查清单发布、 园区协作监督、常态化走访企业等方面 找准'切口',将'任务项目化、项目清单 化、清单具体化'制度执行到底,以刚性 监督助力产业发展又快又稳又好。"红 塔区纪委监委相关负责人表示。



昆明市五华区纪委监委锚定地方特色经济开展监督检查,采取面对面交流、 精准问需等方式,及时发现并化解经济发展过程中存在的堵点难点问题。图为 五华区纪检监察干部近日到辖区企业了解相关情况。

(通讯员 李姝 摄)



景洪市纪委监委围绕群众关心关切的问题,聚焦养老政策落实、养老机构服务 管理等内容开展精准监督,严肃查处虚假服务、虚报冒领等背后的责任、作风和腐 败问题,推动职能部门履职尽责,以铁纪监督保障"老有所养"。图为景洪市纪检 监察干部近日到该市勐龙镇群众家中了解相关情况。 (通讯员 周春荣 摄)

18年的林权纠纷解决了

通讯员 毛红梅 杨烨澄

"太感谢你们了,这本等了18年的林权 证终于领到手了,我心里的石头终于落地 了。"近日,大姚县湾碧乡纳那村上西鲁村民 小组村民老李紧攥着崭新的林权证,面对前 来回访的大姚县委第三巡察组工作人员,激 动得声音都有些微微发颤

这起跨越18年的林权纠纷能画上圆满 句号,得益于大姚县委第三巡察组的一次巡 察。2024年3月中旬,按照大姚县委巡察工 作领导小组部署,县委第三巡察组进驻湾碧 那村上西鲁、下西鲁村民小组部分村民向巡 察组反映了林权证没领到手这一情况。县委 第三巡察组工作人员认真记录问题,并将群 众的"急难愁盼"当成头等大事去办。

随后,大姚县委第三巡察组兵分多路, 先后前往纳那村委会、湾碧乡人民政府、大 姚县林业和草原局及湾碧乡林业和草原服 务中心,通过分层座谈、入户走访、实地勘 察、查阅历史档案等方式,逐步摸清了实 情。原来,这两个村民小组10000多亩林地 的确权问题已搁置近17年。核心矛盾在 于,村民小组林地与西鲁林场的边界划分始 终无法达成一致,导致矛盾越积越深。湾碧 乡人民政府虽多次调解,却始终没能打破僵 局,于是55户203名村民的"林权梦"就这样 拖了一年又一年。

"这件事涉及55户群众的切身利益,再 硬的'骨头'也要啃下来!"大姚县委第三巡察 组迅速将该问题向县委巡察工作领导小组汇 报,并将其列为立行立改事项,并向湾碧乡党 委、县林草局同步反馈,明确要求其确认林 权、化解积怨、限时办结。

接到反馈后,湾碧乡党委立即行动,迅速 组建上西鲁、下西鲁林地确权发证暨林权纠 纷积案化解专班。专班成员白天顶着烈日踏 山定界,夜晚围着煤油灯梳理资料,先后召开 工作启动会、户长会12场次,反复进行5次实 地测绘、5次边界核对,成功化解9起衍生矛 盾纠纷。2024年11月,林权登记电子图、报 批文本全部完善并确认到户,顺利通过县林 草局、县自然资源局审核。

在大姚县委第三巡察组的督促下,具自 然资源局优化服务、简化流程,及时为该村 55户村民办理了林权证。2025年7月,县自 然资源局不动产登记中心工作人员到湾碧乡 纳那村举行了发证仪式,当55户村民从工作 人员手中接过林权证时,激动和喜悦之情溢

这本迟到了18年的林权证不仅明晰了 产权,更温暖了百姓的心。大家纷纷表示: "巡察组不仅有解决问题的'速度',更有贴近 群众的'温度'。'

(作者单位:大姚县纪委监委)

巡察꼢故事

办实事 解难题

双柏县法脿镇纪委开展一线监督

织密道路安全"防护网"

■ 通讯员 杨桧枋

秋分伊始,山间晨雾轻笼。在双 柏县法脿镇的村组道路上,早起的村 民驾驶着满载蔬菜的三轮车,平稳地 驶过硬化路面;上学的孩童沿着加装 了防护栏的临崖路段欢快前行。

"这冬败修好以后 我下抽干 货都方便多了,真是修到了我们老百姓 的心坎上。"谈及家门口道路的变化,法 脿镇法脿社区村民李成平难掩笑意。

自群众身边不正之风和腐败问 题集中整治工作开展以来,双柏县法 脿镇纪委聚焦群众出行难题,将村庄 道路改善、出行安全保障列为重点监 督事项,采取"下沉式"问诊、"联动 式"合力、"清单式"整改等方式,把 监督关口前移到道路建设养护一线, 以精准监督推动问题整改。

为切实解决群众出行难题,法脿 镇纪委改变传统模式,组建监督小组 深入13个村(社区),与村民开展面对 面座谈,重点围绕交通安全、自然村通 硬化路建设等情况进行检查。今年以 来,通过一线走访、实地察看,先后发现 道路安全隐患10处,同时摸清全镇50 问题,为后续整改打下基础。

为凝聚监督合力,法脿镇纪委主 动牵头,联合镇综合行政执法队、法 脿派出所和相关村务监督委员会组 成专项督查组开展联动监督,围绕村 级道路安全、工程建设质量、道路维 修进度等关键领域开展协同监督;督 促推动建立《法脿镇 2025 年农村公 路日常养护方案》等制度机制3项, 通过"宣传+整治+监督"三位一体模 式,在全镇织密道路安全"防护网"。

问题查得准,更要改得实。为 避免监督"一阵风",法脿镇纪委创 新建立"清单式"监督整改机制,由镇 纪委牵头,联合镇农业农村服务中 心、法脿派出所等多部门协同配合, 对排查出的问题进行逐一梳理,形成 隐患道路问题清单,明确整改措施、 门主体责任和监管责任。

如今,行走在法脿镇的乡村道路 上,平整的路面延伸至各村(组),完善 的防护设施守护着百姓的出行安全,昔 日坑洼难行的"烦心路",已成为串联起 乡村烟火与民生希望的"幸福路"。

"下一步,我们将持续细化监督 举措,紧盯道路养护、后续管理等关 键环节开展一线监督,确保'幸福路' 长久惠民。"法脿镇纪委相关负责人 表示。

清风廉意长

■ 通讯员 王朝仪

皓月当空,清辉漫洒。结束一天 的工作,我翻开泛黄的诗集,指尖划 过李白"小时不识月,呼作白玉盘"的 诗句,耳畔突然响起那首空灵的《玉 盘》,歌中那句"玉盘玉盘,你为何悬 于屋顶上?"孩童清亮的嗓音,仿佛一 股清泉,将我拽入时空的漩涡。

古人总爱仰望星空,屈原在《天 问》中叩问"夜光何德,死则又育",那 是先贤对天地至理的追寻;苏轼把酒 问青天,将人间思念揉进"明月几时 有"的怅惘。千百年后的今天,《玉 盘》以孩童天真的视角,重新拾起这 份对宇宙的好奇。这让我想起在政 务公开栏前,老乡指着公示的惠民资 金名单,眼里闪烁着同样的光芒,那 是对公平正义最质朴的追问。

监督执纪何尝不是一种追问? 我们追问政策是否落地,追问权利是 否保障,如同这童声追问月亮的秘 密,本质上都是对真理与公道的执着

歌声渐起,编曲里的口弦与彝族 打击乐叮咚作响。这片土地是李白

与苏轼的故乡,也是"嫦娥""北斗"启 程的地方。当"为他揽星辰,带他回 故乡"的旋律响起,我忽然懂得,中国 人对月亮的情感早已跨越单纯的仰 望。从浪漫神话到航天壮举,我们不 仅用诗词赞美月亮,而且用科技的力 量靠近它。这正如纪检监察工作,不 仅要有"诗心"般的为民情怀,更要有 "卫星"般的精准监督。每一次核查、 每一个数据、每一份笔录,都必须如 航天人般严谨,容不得半点含糊。唯 有如此,才能真正揽到"星辰",守护 好群众的切身利益。

窗外的月亮不知何时已爬上树 梢,清辉洒在门口的桂圆树上,叶片 上凝着细碎的光。

歌声中,想起那年中秋,父亲在 桂圆树下讲的故事,月光落在他浓密 的发丝上,发间露着几根微微泛白的 发丝,在月光的照射下仿佛像撒了一 小把银河的碎屑。还想起和父亲一 起走的夜路,那时的月光如同日光般 明亮,在漆黑的夜里能把乡间的小路 照得透亮。父亲担心我会害怕,他哼 起"月亮走,我也走",如今父亲已长 眠于月光之下,但他那句"做人既要

清澈明亮,照见每一个角落,也要温 和坚定,守护夜行人的路"的教诲,如 这轮玉盘,永远高悬在我心间。

当听见"玉盘玉盘,你可曾装过 喜时糖? 你可曾见过别时泪长淌" 这句歌词时,我深有感触。这份工 作,确实见证了太多人间悲欢,有查 处群众身边腐败后,老乡脸上重绽 的笑容;也有干部误入歧途后,那令 人痛心的泪水。月亮承载着人间的 悲欢离合,而我们,正是这悲欢离合 的见证者和守护者。

夜深人静、《玉盘》的旋律仍在我 心头萦绕。这跨越千年的追问,恰如 监督执纪工作中对公平正义的不懈 求索,既要有孩童般清澈的初心,更 要有"玉盘"般明镜高悬的坚守。当 歌声散去,凝望这洒遍人间的清辉, 唯愿它能照亮千家万户的归途。

(作者单位:墨江哈尼族自治 具纪委监委)



各地传真

昆明市盘龙区纪委监委靠前监督"一老一小"工作-

为群众幸福"加码"

■ 通讯员 章苾钰

"暑假期间,我把孩子送到社区 参加各类活动,让孩子们亲身感受 传统文化的魅力,在动手实践中锻 炼创造力和动手能力。"日前,昆明 市盘龙区龙泉街道纪工委工作人员 在日常监督走访中,与该街道司家 营社区辖区内的孩子家长交谈时了

原来,为推动建设儿童友好型社 区,盘龙区司家营社区创新探索出 "三元聚力·三措赋能·一心筑梦"的 区域化党建模式,成功勾勒出一幅充 满生机与希望的幸福社区蓝图。

"一老一小"牵动千万家庭,关 乎民生福祉。盘龙区纪委监委立足 "监督的再监督"职责定位,加强统 筹调度,以民生实事为抓手,聚焦社 会救助领域存在的突出问题,着力 开展好"小切口"整治民生领域突出 问题"惠民行动"。工作中,紧盯"一 老一小"政策落地、项目实施、关爱 服务、权益保障等重点环节靠前监 督、主动监督,着力发现并推动解决 职能部门在开展"一老一小"工作中 存在的问题,为群众幸福"加码"

在盘龙区纪委监委的积极协调 和推动下,相关职能部门在实践中

找准"小切口",凝聚"大智慧",着重 关注并处理好"一小"民生领域相关 政策落实情况,让更多家庭轻装前 行。区民政局围绕这一关键环节, 精准摸排并建立儿童档案信息库, 打通关爱服务的"最后一公里",及 时将符合条件的困境儿童纳入保障 范围。同时,引入专业社会组织开 展专业社工服务,做到对困境儿童 数据清、基本情况清、成长需求清, 形成长效持续关爱模式。区教育体 育局立足辖区涉农街道学校小、散、 弱的实际情况,着重关注农村留守 儿童教育管理问题,建立义务教育 阶段农村留守儿童成长档案,建立 健全报告制度、家校联系制度、亲情 沟通制度、师生结对帮助制度、学生 互助协作制度和学校心理援助制 度,对留守儿童成长情况实行动态

"一老"连着牵挂,"一小"承载未 来。下一步,盘龙区纪委监委将持续 深入推进解决群众身边的不正之风 和腐败问题,积极补齐短板、增加供 给、提升质量,不断延伸监督服务触 角,真正为群众解难事、办实事、做好 事,努力实现人民群众对养老、育幼 美好生活的期盼,为"一老一小"的幸 福生活奠定更加坚实的基础。

寻甸县鸡街镇纪委以监督护航特色产业发展-

激活乡村振兴"一池春水"

走进寻甸回族彝族自治县鸡街 镇,一片丰收景象跃然眼前一 间地头,金黄的万寿菊迎风绽放,村 民们穿梭在田间,忙着摘花、装车、 运送,空气中弥漫着收获的喜悦。

"今年我刚试种万寿菊,没想到 收益还挺好,每亩地收入3600元, 希望技术人员加大指导力度,让明 年产量翻一番。"面对前来走访的 鸡街镇纪委干部,正在种植基地忙 碌的村民笑容满面地说道。

万寿菊是一种集观赏、药用、食 用于一体的草本植物,具有种植成 本低、经济效益高、耐旱耐瘠等特 点,还具备生态修复的独特功能。 为护航这一乡村振兴特色产业高 质量发展,鸡街镇纪委将助力产业 振兴作为强化政治监督的重要内 容,紧盯产业发展关键环节、关键 人群和重点岗位,深入乡村一线 田间地头和农户家中,面对面了解 情况、收集意见,掌握第一手资料。

走访中,鸡街镇纪委了解到,企 业与农户签订了保底收购协议,按 每千克1.2元的价格收购万寿菊。 为确保农户收益不减,鸡街镇纪委 通过面对面交流、核查收购记录等 方式,严查压级压价、拖欠款项等

益。同时,鸡街镇纪委聚焦产业发 展过程中的政策执行、技术指导、 土地流转等环节开展监督,对责任 落实、干部作风等方面问题靶向施 治,压紧压实职能部门责任,为特 色产业发展纾困解难。

在鸡街镇纪委的监督推动下 今年以来,鸡街镇推广种植万寿菜 2000亩,带动农户500余户,亩均收 入达3000元至4000元。企业以保 底价收购鲜花,并延伸产业链,将 叶片、茎秆加工为中草药草料,实 现资源循环利用。农户通过土地 流转、就地务工等方式实现多元增 收,户均增收超过2.5万元。

万寿菊产业的发展,不仅带来 了可观的经济效益,还实现了生态 保护与社会效益双赢。万寿菊耐 早耐瘠、修复重金属污染土壤的特 性,有效激活了贫瘠山地资源,形 的荒地摇身变为"金色花海",吸引 大批游客观光打卡。为此,鸡街镇 纪委紧盯农文旅融合发展的关键 环节,督促职能部门做好生态保护 与旅游开发的规划衔接,形成企业 增效、农民增收、环境增绿的良性 循环,让"金色花海"激活乡村振兴 "一池春水"。

彝良县纪委监委开展联动监督-

提升天麻产业发展质效

■ 通讯员 李忠伟

在彝良县小草坝镇宝藏村的层 林叠翠间,天麻种植基地生机勃勃, 麻农们正弯腰忙碌,轻轻拨开覆盖 的腐殖土,一个个饱满肥硕的天麻 破土而出,在阳光下泛着金黄光泽, 一幅产业兴旺、生态富民的乡村振 兴壮美画卷正徐徐展开。

"今年天麻收成怎么样?"

"今年气候适宜,天麻产量比往 年高,收入也增加了,日子越来越 有盼头!"种植户林雯仙捧着自己 辛勤劳作的成果,脸上洋溢着满足 的笑容。

近年来,彝良县将天麻产业作 为乡村振兴的重要抓手,通过政策 扶持、技术推广和品牌建设,推动 产业逐步实现规模化、标准化发 展,为农民增收和区域发展注入强 劲动能

产业发展到哪里,监督检查就 跟进到哪里。彝良县纪委监委立 足"监督的再监督"职责定位,以 "小切口"整治民生领域突出问题 "惠民行动"为抓手,充分发挥"室 组地"联动监督优势,构建"县+乡+ 村"三级联动监督链条,围绕产业 项目实施、补助资金发放、农业技 术服务等环节,通过深入田间地 头,与天麻种植户、合作社负责人 以及相关职能部门工作人员面对 面交流,详细了解天麻产业发展现 状以及相关职能部门服务保障天 麻产业发展情况,积极推动相关职 能部门加强联动协作,着力解决影 响天麻产业发展的堵点难点问题 和群众反映强烈的急难愁盼问题。

彝良县纪委监委针对种植户反 映的天麻种植技术不足问题,督促 农业农村、林草等部门加大技术培 训力度,邀请专家开展现场培训指 导,帮助种植户掌握标准化种植技 术和现代化管理经验;针对传统销 售渠道影响销量的问题,督促工科、 林草等部门积极拓宽电商平台、直 播带货等销售渠道,采用"理论教 学+实战演练"模式开展网络主播培 训,通过电商直播的方式销售天麻, 帮助当地百姓增收。

在推动产业发展的同时,彝良 县纪委监委不断强化与巡察、审计、 财政等部门的协同联动,建立健全 信息共享、联合检查、线索互移等工 作机制,严肃查处天麻产业发展过 程中虚报冒领、吃拿卡要、挤占挪用 和不担当不作为等行为,以铁的纪 律护航特色产业发展。